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国家出台新政策促进外资发展

近日，国务院印发《关于进一步做好利用外资工作的意见》（国发〔2019〕23号），以下简称“《意见》”），从四个方面提出了20条促进利用外资的政策措施。这是近三年来针对利用外资工作的第四个“国字头”文件，充分彰显了我国深化对外开放的决心；既是对促进外资发展的强劲推动；也是对新形势下做好“稳外资”工作的接续指导。
一、多管齐下，干货满满优环境
《意见》内容以保障外商投资企业国民待遇为重点，致力于打造公开、透明、可预期的外商投资和经营环境，持续深化“放管服”改革，激发市场活力，提振投资信心。
（一）深化对外开放
支持外资投向新的开放领域，继续压减负面清单并清理取消未纳入负面清单的限制措施；加快金融业开放进程，放宽外资银行、证券公司、基金管理公司等金融机构的准入条件和业务范围等；优化汽车领域外资政策，保障新能源汽车市场内外资同等准入待遇；按照内外资同等待遇原则，着力营造更为全面的公平经营环境。
（二）加大投资促进力度
优化外商投资企业科技创新服务，鼓励和引导外资更多投向高新技术产业；提升自贸试验区建设水平，推进深层次改革事项先行先试；提升开放平台引资质量，打造品牌化招商引资平台，推进国家级经开区创新企业服务体系；支持地方加大对外资的招商引资力度，鼓励实行灵活的激励措施；抓好政策宣传，依法依规支持企业享受优惠政策，促进企业发展。
（三）深化投资便利化改革
从资金、人才、土地三方面提供切实的便利化措施。降低企业跨境资金的使用成本，降低企业融资成本；提高外籍人员来华工作便利度，吸引紧缺人才、高端人才来华工作；优化外资项目规划用地审批程序；持续深化“放管服”改革，加快项目落地进度。
（四）加大外商投资合法权益保护力度
全面贯彻执行《外商投资法》和各项配套制度；保护外商投资企业合法权益，建立健全外商投资企业投诉受理机制；强化监管政策执行规范性；提高规范性文件制定透明度；发挥知识产权司法保护重要作用；完善知识产权保护工作机制；鼓励外商投资企业参与我国医疗器械、食品药品等标准制定；保障外资企业依法平等参与政府采购。
二、接续发力，深度推进强生态
2017年以来，国务院相继出台了《国务院关于扩大对外开放积极利用外资若干措施的通知》（国发〔2017〕5号）、《国务院关于促进外资增长若干措施的通知》（国发〔2017〕39号）和《国务院关于积极有效利用外资推动经济高质量发展若干措施的通知》（国发〔2018〕19号），以密集的顶层设计和高阶政策来营造外资发展的良好生态，增强外商在华投资信心，力促积极有效利用外资。
本次发布的《意见》是推进利用外资在当前复杂的外部环境下平稳发展的延续性政策部署，内容涵盖了扩大对外开放、提升开放平台、深化投资便利、优化营商环境、强化权益保护、加强投资促进等多个方面。与前三个文件相较，《意见》切中了当前引进外资和外资企业发展的痛点难点，从深层次解决市场准入、公平竞争、行政服务、要素成本、权益保护方面的“顽症”问题，进一步加大对外资企业国民待遇的保障力度。
三、持之以恒，狠抓落实促发展
近年来，我市贯彻落实国家深化改革、扩大开放的系列政策，利用外资工作取得了积极进展和成效。当前，开放发展外部环境仍然严峻、招商竞争日趋激烈，苏州利用外资工作正处于“前有标兵、后有追兵”、“不进则退、慢进也是退”的关键阶段，贯彻落实好《意见》和国家促进外资发展的系列政策措施，对推动开放型经济高质量发展意义重大。
下一步，我们要牢固树立思想再解放、开放再出发、目标再攀高的意识，以“进”的状态狠抓要务勇于争先，以“拼”的干劲抢抓机遇敢于跨越，协同各地各部门，重点围绕省委常委、市委蓝绍敏书记提出的“招商怎么抓、项目怎么选、进度怎么盯、环境怎么优”等关键问题，坚持“招商引资、项目为王、优化服务、创新驱动”不动摇，全力以赴推进利用外资高质量发展。在国家政策执行方面，着力以下工作：
（一）全面贯彻《外商投资法》及其实施条例和配套法规
贯彻执行明年起施行的《外商投资法》、《外商投资法实施条例》（待今年年内发布）、《优化营商环境条例》、《外商投资信息报告办法》（待今年年内发布）等新法规；持续推进新政策的宣传贯彻，确保各项法律、法规和制度切实有效执行，依法保障外资国民待遇和各类合法权益，营造良好法治环境。
（二）高效施行外资准入负面清单管理制度
严格执行最新《外商投资准入特别管理措施（负面清单）》和《鼓励外商投资产业指导目录》，进一步降低外资准入门槛，提升外资准入管理便利化水平。
（三）强化部门协同合力推进政策落地
发挥开放型经济发展协调领导小组等跨部门工作机制功能，强化外资工作的统筹引导和政策支持。协同各地各部门深化对国家、省、市相关政策的整合落实。同时积极对上争取，有针对性地寻求突破，攻克执行难点和操作障碍，力求相关措施真正落地。
（四）提高政策服务水平
 依托项目（企业）服务机制，强化政策供应和对口输送，使投资者和企业及时充分知晓政策、运用政策、享受政策，增强深耕发展信心。构建“清”上加“亲”的新型政企关系，及时了解企业发展中的普遍性需求，积极协调帮助解决问题，为外资项目（企业）在招引、落地、推进、运营的全程中提供全方位服务。
（苏州市商务局  外国投资管理处）
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