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【工作动态】
第八届中国苏州文化创意设计产业交易博览会圆满落幕
第八届中国苏州文化创意设计产业交易博览会于4月22日下午圆满落幕。本届“创博会”以“品质苏州·美好生活”为主题，展会规模40000平方米，分设“新视野——全球创新创意设计展”“新标杆——产业融合发展案例展”“新业态——文化消费新业态展”“新工艺——传统工艺创新创业展”四大展区，有54个主题展馆，共吸引来自日本、德国、意大利、捷克、以色列、荷兰等近20个国家和地区的600余家创意设计企业参展，参展产品上万件，观展人数超过20万人次。
本届“创博会”进一步凸显了创意设计的专业性、展会活动的国际化、融合发展的实效性，通过增强“创博会”的联动效应，提升其影响力，使其成为既具专业性，又贴近消费者生活的展会。本届“创博会”不仅满足了市民对于文化精品的精神需求，而且通过平台集聚功能，加快推动了我市文化服务贸易产业的创新发展。
（市文广旅局供稿）

94家园区服务贸易企业入选2018年度经济贡献突出企业名单
4月19日下午，苏州工业园区召开了开放型经济工作会议，市委常委、园区党工委书记吴庆文，上海市发展改革委副主任、长三角区域合作办公室常务副主任阮青出席并讲话，园区党工委副书记、管委会主任丁立新主持并传达省市开放型经济工作会议精神。
会议表彰了347家次经济贡献突出的园区企业，奖项分别为税收贡献、营收增长、国际贸易、智能制造、现代服务业、利用外资、自主创新民营企业、产品创新、新型研发机构、总部经济、节能减排等11类。其中，共有94家服务贸易类企业获得173个经济贡献奖项，约占奖项总数量的50%，凸显了园区服务贸易企业的强劲实力，以及对地方经济的贡献力度。
今年1-3月，按收付汇统计来看，园区服务贸易进出口总额为14.25亿美元，占全市比重达37.7%。按企业直报统计来看，园区1-3月完成服务贸易进出口总额19.25亿美元，占全市比重达37.6%，园区服务贸易的发展对全市服务贸易发展的重要性明显。未来，园区将围绕《苏州工业园区深化服务贸易创新发展试点实施方案》各项工作任务，进一步发挥园区在开放型经济特色、先进制造业基础以及中国新加坡国际合作等方面的优势，在服务贸易管理体制、开放路径、发展模式、促进机制、政策体系、监管方式等方面不断先行先试，持续优化营商环境，激发市场活力，充分发挥服务贸易创新示范基地的示范效应,塑造“园区服务”的国际美誉度，形成“开放共享、创新驱动、质量提升、多元融合、要素聚集”的服务贸易发展新体系。
（园区经发委供稿）
	
吴中区出台深化服务贸易创新发展试点实施方案
4月28日，吴中区根据高质量发展要求，结合区内现有产业优势，制定出台了《吴中区深化服务贸易创新发展试点实施方案》。
根据方案，吴中区将在深化试点期间，按照苏州市要求，有序推进完善服务贸易管理体制、扩大对外开放与合作、培育服务贸易市场主体、创新服务贸易发展模式、提升便利化水平、发挥政策体系作用、健全服务贸易统计体系、创新监管模式等8项重点任务；深入推进服务外包、文化、旅游3大重点行业领域的创新发展。方案中还明确了加强组织领导、金融服务、财政支持、人才队伍建设、试点配套政策落实等深化试点的保障措施。
通过深化服务贸易创新发展试点，吴中区将努力完善服务贸易载体平台功能，优化发展的营商环境，推进全区服务贸易扩规模、优结构，力争三年内全区服务贸易年均增长达到10%，使服务贸易打造为全区经济转型升级、拓展发展空间的重要抓手。
（吴中区商务局供稿）

吴江开展专题培训会推进服务贸易创新发展
为有序推进吴江区服务贸易创新发展试点实施方案各项任务的实施，加快培育吴江服务贸易核心竞争力，4月29日，在区政府统一领导下，区商务局特邀苏州市商务局王志明副局长和服贸处赵佑宏处长开展全区服务贸易培训，吴江服务贸易创新发展试点工作领导小组20个成员单位和8个区镇的分管领导、60余家服务贸易企业参加会议。
会上，苏州市商务局王志明副局长做了《深化推进苏州市服务贸易创新发展》专题报告，在国际服务贸易概念、国际服务贸易分类梳理、苏州服务贸易运行情况、吴江服务贸易运行情况、服务贸易发展促进政策、深化试点实施方案要点等六个方面进行了深入分析讲解；服贸处赵佑宏处长则全面梳理了国家、省、市三个层面的服务贸易创新发展扶持政策，并向企业讲解了苏州市的服务贸易统计体系。
服务贸易是国与国之间互相提供服务的经济交换活动，素有“绿色贸易”之称，具有低污染、低能耗、高附加值等特点，是近年来蓬勃发展的新兴贸易业态。根据外管局数据，2017年吴江实现服务贸易总额5.06亿美元，同比增长18%；2018年实现服务贸易总额6.53亿美元，同比增长12%，维修维护、服务外包、旅游等领域已成为我区服务贸易的突出亮点。但同时应该看到的是，吴江的服务贸易总额在苏州占比还比较低，与工业园区、高新区、昆山等存在较大差距。通过此次服务贸易培训，我区对服务贸易的概念、分类以及将来的发展方向有了更深入的了解，今后将加大力度推动吴江服务贸易发展再上新台阶。
（吴江区商务局供稿）

张家港市召开服务贸易创新发展试点工作推进会议
近日，为细化落实张家港市政府办公室印发的《张家港市深化服务贸易创新发展试点实施方案》，实现服务贸易产业高质量发展，张家港市商务局组织召开了服务贸易创新发展试点工作推进会议。张家港市保税区、经开区等区镇，张家港市发改委、人民银行张家港市支行等推进小组成员单位参加了此次会议，会议由张家港市商务局副局长黄炜主持。
会上，张家港市商务局副局长介绍了张家港市服务贸易产业发展情况。2018年张家港市实现服务贸易进出口额13.03亿美元，同比增长10%，交通运输、加工贸易等传统产业优势明显。2018年，张家港市商务局通过成立推进小组、调研企业、制定实施扶持政策、加强数据统计等多项举措，实现服务贸易产业初步发展。但服务贸易产业仍面临产业规模不大、结构有待优化、发展新增长点缺乏等问题，因此希望各部门协同推进，助力服务贸易产业发展。
张家港市商务局服务贸易科（电子商务科）从发展目标、主要任务、重点领域、保障措施等方面，对实施方案进行了解读。张家港市保税区从国际运输、供应链发展、外资研发中心等方面，介绍了其产业特色、发展方向。张家港市经开区介绍了加工贸易、服务外包等产业现状，并表示将加大中高端服务业招商工作。张家港市发改委、人民银行张家港市支行也分别探讨了服务贸易产业发展模式，提出了相关建议。
接下来，张家港市将加快出台服务外包、国际运输等重点行业发展行动计划，分行业重点推进；加强部门间的工作协调，探索各部门数据信息交换共享机制，开展全市服务贸易发展情况分析；密切与区镇联系，重点关注服务贸易发展业态，深入挖掘服务贸易重大项目，深入推进张家港市服务贸易创新发展试点工作，促进张家港市服务贸易产业创新发展。
（张家港市商务局供稿）

澳大利亚汤斯维尔商贸交流会在常熟市商务局举行
4月2日，以西蒙·米尔考克为团长的澳大利亚汤斯维尔烹饪商贸交流团一行来我市开展商贸交流访问活动，并在我局举行了商贸交流会。市商务局、市外办、市烹饪协会相关负责人参加了此次交流会。
交流会上，商务局党委委员、口岸办副主任金红代表商务局致辞，对代表团的到来表示了欢迎，并希望常熟和汤斯维尔在商贸领域能继续保持交流，加强合作，寻求合作共赢的机会。
San Felip del Progresp学院院长克劳迪亚·巴斯蒂达女士推介了学院的基本情况，并着重介绍了学院烹饪专业的教学理念、培养体系和特色。她表示非常欢迎常熟烹饪协会组团来学院进行交流访问，推进两市在烹饪教育上的交流与合作。
随后，常熟烹饪协会与澳大利亚COWA厨师协会签订了交流合作协议，未来双方还将会继续加强合作密度，在学生游学、烹饪交流等方面进行深入合作，促进常熟和汤斯维尔在烹饪文化上的深入交流和发展。
（常熟市商务局供稿）

"四新经济"持续发力，点燃昆山发展引擎
今年以来，昆山花桥深入贯彻落实市委十三届六次全会和市“两会”部署要求，围绕“全市经济发展‘三者有其一’”目标，聚焦新技术、新产业、新业态、新模式，全力突破互联网细分领域高质量项目，“四新经济”发展呈现蓬勃态势。
目前花桥拥有“四新经济”特征企业34家，其中已建27家（包括研发阶段10家），在建7家，涵盖了总部经济、大数据、人工智能、电子商务、智能制造、医疗器械、信息服务、半导体等多个领域。2018年以来，花桥新增“四新经济”企业15家，总注册资本约36.7亿元，新引进和在谈项目层次不断攀升，“四新经济”呈现量、速、质、效齐升的良好发展态势。
培育发展“四新经济”是昆山花桥应对经济下行压力，从资源依赖转向创新要素引领，实现资源集约利用和可持续发展，加快创新转型推进经济高质量发展的关键一招。花桥将顺应产业发展趋势和企业需求，从扩大项目储备、加速资源集聚、优化服务机制、强化政策研究入手，加快职能转变，改进工作模式，全力推进“四新经济”发展。一是坚持项目为王。聚焦大数据、云计算、人工智能等新兴领域，持续深化与专业机构、行业协会等合作，加强与上海大数据联盟、长三角大数据产业联盟等交流合作，加快集聚大数据创新型企业。发挥现有国际平台的资源优势，加大与欧美日韩等地的对接力度，积极引进国际科技合作项目。二是强化创新驱动。深入实施创新驱动发展战略，以花桥国际创新港建设为着力点，围绕产业链部署创新链，持续实施各级各类人才计划，加快创新平台建设，进一步建立健全以企业为主体、市场为导向的技术创新体系，为创新发展注入强大动能。三是优化企业服务。按照打造“昆山服务”升级版的要求，坚持问题导向，围绕企业需求，加强政企有效沟通，着力化解“四新”企业发展中遇到的难点问题。强化投融资体系建设，有效放大财政资金效能，帮助创新型企业迅速成长和发展。四是完善政策扶持。突出“四新经济”重点领域的示范应用，加强经济发展动态跟踪和研究，主动学习各地先进经验做法，打破传统思维模式束缚，调整完善人才科创和产业政策，鼓励人才和团队运用创新成果创业，优先引导具备“四新经济”特征的项目向科创承载区集聚。
（昆山市商务局供稿）

太仓成立健雄天镜湖电竞学院
作为苏州“创博会”太仓分会系列活动之一，“融合创生 电竞未来”高端论坛暨健雄天镜湖电竞学院成立大会在健雄学院举行。健雄天镜湖电竞学院依托国家级天镜湖电竞小镇，将结合国家和地方的产业政策，建立完备的电竞教育培训体系。 
电竞人才培养是电竞产业链中的重要一环。会上，健雄天镜湖电竞学院、青少年网瘾/网游矫正培训中心、电竞职业资格技能培训中心揭牌，通过建立符合电竞产业需求与发展的人才培育机制，培养高素质立体型电竞人才。大唐文娱（深圳）有限公司、福建网龙游戏有限公司和健雄学院电子信息学院进行了校企合作签约仪式，来自电竞行业的8位资深从业者分别获聘健雄学院专业委员会委员和兼职指导教师。随后，行业专家们就电竞产教融合、电竞发展生态及电竞人才培育模式等领域进行了精彩演讲。
近年来，我市电竞产业发展迅速，在全国范围内知名度逐步提升。健雄天镜湖电竞学院的成立，将进一步助力全市电竞产业的发展，推动太仓成为全国特色最鲜明、氛围最浓厚、人才最集聚的电竞中心。
（太仓市商务局供稿）

【市场运行】
2019年3月苏州市服务贸易运行情况分析
2019年1-3月，按外汇管理局收付汇统计，苏州市服务贸易进出口额37.81亿美元，同比增长10.15%，我市服务收付汇增速高于外贸进出口增速16.65个百分点，服务贸易（收付汇）占对外贸易的比重为5.07%，比去年同期增长0.64个百分点。其中出口15.73亿美元，同比增长14.28%，进口22.08亿美元，同比增长6.83%。按企业直报统计，苏州市服务贸易进出口额51.2亿美元，其中出口26.37亿美元，进口24.83亿美元。服务贸易运行主要有以下特点： 
一、贸易结构继续优化
今年1-3月，维修和维护服务，政府货物和服务，文化和娱乐服务以及保险服务同比实现快速增长，增幅分别为61.13%、25.75%、25.01%、23.15%。这些行业的增长带动了新兴行业的占比进一步提升，一季度新兴服务行业的进出口额为25.52亿美元，占服务贸易总额的67.5%，比去年同期上升1.9个百分点。运输、加工、建设、旅行四大传统行业的服务贸易进出口额为12.29亿美元，占服务贸易总额32.5%，同比下降1.9%，环比下降2.1%。从企业直报数据看，文化、金融、电信计算机和信息服务等新兴行业进出口额为20.48亿美元，占服务贸易总额的70.4%。
二、主要市场保持稳定
2019年1-3月，苏州市服务贸易伙伴覆盖六大洲，与155个国家或地区发生服务贸易往来。从收付汇统计情况看，服务贸易收付汇总额排名前五的国家或地区是：美国、德国、日本、中国香港、中国台湾，共实现收付汇20.89亿美元，占全市服务贸易进出口总额的55.25%，占比分别为12.96%、12.17%、10.24%、10.02%、9.87%，其中美国的占比比去年同期上升0.32个百分点。与2018年相比，排名前五的国家或地区没有变化，占全市份额基本持平。服务贸易收汇额排名前五的国家或地区是：中国台湾、中国香港、美国、日本、马来西亚，收汇总额11.62亿美元，占服务贸易出口额的73.87%。服务贸易付汇额排名前五的国家或地区是：德国、美国、荷兰、日本、印度尼西亚，付汇总额12.25亿美元，占服务贸易进口额的55.48%。
三、各地区发展不平衡加剧
2019年1-3月，从收付汇统计情况看，工业园区服务贸易进出口总额为14.25亿美元，占全市比重达37.69%，比去年同期上升了5.95个百分点；昆山市、太仓市、常熟市、高新区分别完成服务贸易进出口6.09亿美元、5.59亿美元、3.66亿美元、3.56亿美元，成为全市服务贸易规模第二梯队，占全市比重为49.99%，比2月上升了9.96个百分点。从企业直报统计情况看，工业园区服务贸易进出口总额为19.25亿美元，占全市比重达到37.6%。常熟市、昆山市、高新区分别完成服务贸易进出口10.2亿美元、7.18亿美元、5.42亿美元，成为全市服务贸易规模第二梯队，占全市比重为44.53%。

【服贸政策】
国务院常务会议出台多项举措进一步支持小微企业融资
4月17日召开的国务院常务会议指出，进一步加大工作力度，确保小微企业融资规模增加、成本下降，促进就业扩大和新动能成长。会议指出，要坚持不搞“大水漫灌”，实施好稳健的货币政策，灵活运用货币政策工作，扩大再贷款、再贴现等工具规模，抓紧建立对中小银行实行较低存款准备金率的政策框架，针对融资难融资贵主要集中在民营和小微企业的问题，要将释放的增量资金用于民营和小微企业贷款。
（来源：新华网）
商务部服务贸易和商贸服务业司负责人就《鼓励进口服务目录》进行解读
日前，商务部、发展改革委、财政部、生态环境部、知识产权局修订发布了《鼓励进口服务目录》，商务部服务贸易和商贸服务业司负责人对《目录》进行了解读。《目录》将原有两级目录扩充为三级，归并了同类项。修订后的一级目录由3个调整为4个，主要是根据国务院文件精神，新增了“咨询服务”，并结合国家战略和政策导向，对国内急需的咨询服务进行了明确。修订后的二级目录8个、三级目录16个。此外，将原描述内容调整为统一体例：先对服务内容进行客观、全面、准确的描述，再结合实际情况对服务范围进行举例说明，以提高目录的可读性和实际操作性。根据《目录》，服务贸易创新发展试点地区符合条件的企业，可依照有关规定享受贴息政策。
（来源：商务部网站）

商务部、国家中医药管理局开展国家中医药服务出口基地建设工作
近日，商务部办公厅、国家中医药管理局办公室就开展中医药服务出口基地建设工作下发通知，公布第一批基地申报工作有关事项。通知明确发展目标，即到2025年，基地全国布局基本完成。中医药服务出口占我国服务出口比重持续增长；公立中医药服务出口基地活力得到激发，社会办中医药服务出口基地力量进一步增强；中医药服务出口新业态新模式不断涌现，促进中医药服务出口的政策体系和监管规则初步形成，形成一批中医药服务世界知名品牌；基地示范带动效应彰显，发展经验逐步推广至全国。通知同时提出主要任务，包括积极扩大中医药服务出口，培育中医药服务出口新业态新模式，加快中医药服务商品化进程，培育市场主体激发活力，鼓励投资合作，搭建公共服务平台。
（来源：商务部网站）
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