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[bookmark: OLE_LINK1]建立工作机制 推进重点项目
    
习近平总书记在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上指出,要稳住外贸外资基本盘。为深入贯彻总书记指示，落实市委常委会第131、132次会议“用项目建设的进度来体现推动发展的力度”、“用招商引资的成果来检验开放再出发的实效”的决策部署，发挥重点外资项目对稳外贸稳外资和促进经济社会高质量发展的重要支撑作用，近期，我市建立了全市重点外资项目推进工作机制。
一、领导高度重视，亲自主导建章立制
2月26日，省委常委、市委书记蓝绍敏同志在市商务局提交的有关汇报材料上批示，明确指示“两个月听一次重大招商项目的推进，正常工作请市政府组织实施好，并及时协调招商中的矛盾和问题”，“逢单月召集一次汇报点评会，重点是大项目突破”。
在杨知评副市长亲自指导下，市商务局及时学习贯彻蓝书记批示精神，结合2月27日全市开放型经济工作电视电话会议要求，认真开展重点外资项目推进机制建设准备工作。3月7日，杨市长召集会议，专题研究建立全市重点外资项目推进工作机制事宜。确定了定期开展会办，领导挂帅推进；定期收集信息，掌握项目进展；定责跟进推动，增强叠加推力；定人跟踪项目，主动靠前服务的工作机制基本要求。
3月9日，市政府办公室向各地、各部门发出《关于建立全市重点外资项目推进工作机制的通知》（苏府办〔2020〕71号，以下简称《通知》）。
二、工作机制的主要内容
（一）建立“一库三制度”。建立全市重点外资项目库，首批将全市开放再出发大会外资签约项目和前期各地报送提请市级层面推动的外资项目纳入项目库，并确立了在库项目动态更新规则，对今后新增入库和移除出库项目提出了具体标准；建立重点外资项目进展情况报告制度，明确了各地每月向市政府报送重点项目推进情况的具体要求；建立重点外资项目会商会办制度，明确了市委主要领导每逢单月召开一次重点项目情况汇报点评会，听取各地项目推进工作阶段性情况汇报，协调解决重大项目推进过程中遇到的重大问题。市政府分管领导每月召开一次重点外资项目推进调度督办会，落实“点评会”明确的任务要求，协调解决项目推进过程中的具体问题的制度安排；建立重点外资项目推进成效运用和通报制度，对各地和市有关部门围绕项目推进组织开展促进活动、宣传引导、情况分析、评价通报等工作提出了具体要求。
（二）明确职责分工。建立由市委主要领导挂帅点评、市政府分管领导牵头督办、各地各部门协同推进的工作机制。明确市商务局负责做好项目库建设以及信息收集、部门沟通、板块协调和对上汇报等相关工作；各地确定一位分管负责人统筹协调处理本地项目推进，落实项目要素保障、政策扶持、行政服务等地方层面支持工作，协调做好项目推进机制要求的各项基础工作；市各有关部门确定分管负责人和工作责任人，健全市域范围内条线互动联动负责制，及时研究各地反馈的项目需求，切实协调解决或向市督办会、点评会提交建议意见等分工内容。
[bookmark: _Hlk33866638]（三）细化工作要求。在建立工作网络、报送项目进展、加强沟通协调、加大服务力度等四个方面，提出了对各地、各部门的具体工作要求。
三、工作机制全面启动
按照市政府《通知》要求，各市、区政府（管委会），市有关部门立足抓紧、抓早、抓实，紧密协同落实工作机制。
（一）完成首轮项目库建设
[bookmark: _GoBack]首批纳入“全市重点外资项目库”的项目共计193个，合计预期投资总额近260亿美元，新增注册外资近80亿美元。项目平均投资规模超过1.3亿美元，总投资超亿美元项目占半数。其中，港台地区项目和欧美国家项目各占总数的三分之一，日韩项目占四分之一。这些项目中，已有约40%的项目处于签约（未设立）后的推进阶段，正开展相关具体商务条件谈判、争取规划和土地指标、报批报建准备等各项工作；45%的项目已经登记设立，正有序推进环评、安评、办理土地供应流程、建设施工、设备安装、办理行业准入许可等各项具体工作。
近日，已经有部分市、区提出了新增入库项目或更新在库项目进展的需求。市商务局正进行甄别纳库和更新工作，并着手研究运用信息化手段优化项目库运转，方便各地在线反映项目情况，助力领导随时掌握在库项目最新进展，予以精准督导推动。
（二）会商会办逐步展开
按照工作机制要求，各市、区板块发挥主责作用，及时征集项目招商和落户过程中需要协调解决的具体服务诉求。首轮在库项目中有25个项目提出了37项希望市级层面在解决土地指标、能耗指标；调整空间规划；加快环评、建设、产能审批、外籍人才工作签证办理；提高通关和资金管理便利化；拓展融资渠道；享受税收减免支持等方面给予进一步支持的事项。主要涉及发改、工信、金融、资规、生态环境、外管、应急管理、电力、住建、交通运输、海关、税务、科技、行政审批、新城投资等15个部门（单位）。 
市商务局及时按需求涉及部门进行了分类梳理，将诉求情况函告各有关部门，做好沟通工作。各有关部门积极支持配合，第一时间对诉求项目逐案对接、逐案寻求对策。所有部门都反馈了办理意见，基本上理清了这些项目推进中的症结点。
3月12日，杨市长主持召开工作机制建立后第一次“重点外资项目推进调度督办会”，韩卫副秘书长、各市、区板块分管领导、市有关部门负责同志参会。会议逐案研究协调了前述37项服务需求。经研究督办，目前56%的诉求得到解决或已有明确办理途径；40%的诉求已有解决方案、政策意见，或相关部门积极开展对上争取；个别项目拟提交市委领导点评会协调。会商会办机制作用初步显现。
会上，杨市长充分肯定了各地、各部门前期落实工作机制，开展重点外资项目推进工作中体现出的的较高标准、较高效率、较高姿态和较高成效。对下一步落实项目推进机制以及做好市政府调度督办工作提出了要求。一是强调机制运作常态化。进一步压实各地、各相关部门对项目推进的责任，切实形成条块结合、统筹协调的工作格局。各级商务、招商部门要发挥好具体牵头协调作用。二是强调调度督办前移化。市各有关部门要加大工作力度，积极主动担责，竭力支持项目。尽可能在每次政府督办会尤其是市委领导点评会前，做好项目需求的协调解决工作，做到项目清、情况明、推进实、成效显、难题确。督办会后积极对上争取，解决大多数在手需求。对个别确需点评会协调的重大项目，按照市委、市政府领导的要求，持续重点跟踪推进。三是强调项目诉求精准化。各市、区板块收集反映问题要力求背景情况完整可靠、问题症结脉络清晰、诉求目的精准明细、对象部门准确无误、解决建议合法可行。
杨市长、韩秘书长还就做好市委领导点评会前准备工作，作了具体部署和要求。

 （苏州市商务局 外国投资管理处）
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