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发挥好苏州（虹桥）国际会客厅作用
更进一步融入长三角区域一体化发展

习近平总书记在首届中国国际进口博览会开幕式主旨演讲中提出：“将支持长江三角洲区域一体化发展并上升为国家战略，着力落实新发展理念，构建现代化经济体系，推进更高起点的深化改革和更高层次的对外开放”。长三角区域一体化发展上升为国家战略，给苏州带来了加快实现高质量发展的重大机遇。在长三角三省一市中，苏州地理区位独特、产业基础扎实、创新需求旺盛，地区生产总值、一般公共预算收入等指标仅次于上海，完全有能力、也有责任当好全省融入长三角一体化的桥头堡和主阵地。我市牢牢把握长江三角洲区域一体化发展这一重大机遇，充分利用上海虹桥商务区大交通、大会展、大商务功能，进一步推动了苏州（虹桥）国际会客厅在上海虹桥商务区落地实施。
一、苏州（虹桥）国际会客厅介绍
2018年以来，我市与虹桥商务区管委会签署战略合作框架协议，共同助推长三角一体化全面开展。苏州(虹桥)国际会客厅项目（以下简称“会客厅”）作为落实战略合作框架协议的重要举措之一，从规划建设之初就得到了上海和苏州两地政府的高度重视和支持。“会客厅”筹建伊始，蓝书记十分关心，市委、市政府高度重视，李市长召集相关部门研究，确定了“会客厅”方案，王翔常务副市长、杨知评副市长多次召开会议，就方案具体落实做了认真、细致的部署，市领导明确要求，“会客厅”要充分依托长三角区域一体化发展和上海全球城市功能效应，充分把握和利用好上海虹桥商务区和国家会展中心功能平台作用，充分承接首届中国国际进口博览会溢出效应，统一部署，加强参与，形成合力，为苏州市经济发展提供服务、展示、推介的窗口和平台。建成后的会客厅实际使用面积共计1700多平方米，包括室内面积1100多平方米和室外面积600多平方米，室内区域设置有多功能厅、多媒体展示厅、贵宾室、共享办公室四个功能区，室外区域则营造了一座小巧精美、带有苏州园林风格的屋顶花园。市商务局根据市领导指示精神，并结合长三角一体化工作推进要求，积极牵头推进“会客厅”项目。重点抓好了以下几项工作：
一是明确项目实施主体。根据市政府统一部署，苏州（虹桥）国际会客厅项目整体交由苏州文化旅游发展集团有限公司（以下简称“文旅集团”）负责实施，包括方案制定、设计建设、日常运维等。市商务局会同相关部门负责“会客厅”项目实施运作的统筹协调和指导服务。
二是加强与虹桥商务区对接。为落实“上海虹桥商务区管委会 江苏省苏州市人民政府战略合作框架协议”精神，市商务局与上海虹桥商务区管委会企业服务处签订了《关于苏州市城市展示中心入驻虹桥商务区长三角区域城市展示中心的工作备忘录》，主动加强沟通协调，争取上海方面扶持政策。
三是广泛征集业务需求。建设苏州（虹桥）国际会客厅项目是为了更好地对接和融入上海、拓展联通世界的渠道和平台，并为新形势下苏州扩大市场开放、完善开放格局、优化营商环境、深化多双边合作、参与“一带一路”交汇点建设等发挥重要作用。为此，按照市领导指示，我局在全市范围深入开展了面向各板块、开发区和重点企业的征集业务需求工作，为优化完善会客厅功能设计和下一步工作部署提供了坚实基础支撑。
四是做好后续运行管理和服务。目前，“会客厅”项目建设装修施工完毕，投入运营。同时，由苏州文化旅游发展集团有限公司牵头研究和制定了“会客厅”运营管理办法，目前正在修改完善中，该办法将对各板块各单位入驻“会客厅”项目的空间分割、工程协调、日常管理、运行维护等事宜进行规范。前期，受疫情影响，“会客厅”的运行尚未全面铺开，下一步，我局将会同市文旅集团，充分发挥全市各板块、开发区力量，切实做好协调服务工作，推动后期运行和管理，为我市、各板块、开发区和招商机构依托上海全球城市功能，深度开展城市宣传、产品展示、商务合作、招商引资提供优质服务。
二、进一步放大虹桥国际会客厅的功能作用
在刚刚结束的全国两会政府工作报告中，中央要求继续加快落实区域发展战略，深入推进长三角一体化发展。省委常委、市委蓝绍敏书记指出：对长三角一体化工作的认识要再提高，要真正形成政治自觉、思想自觉和行动自觉。当前，多重国家战略机遇在苏州叠加，其中，长三角一体化是苏州最具优势、最具特色的发展机遇，是苏州推动开放再出发最能够借势，提升国际范的平台。为此，我局将按照市委、市政府指示精神，牵头相关部门、各板块、全市开发区和“会客厅”实施主体，发挥好苏州（虹桥）国际会客厅作用，更进一步融入长三角区域一体化发展。
（一）将“会客厅”建设成苏州对外开放新窗口。要紧扣经济全球化是历史潮流，顺应“开放在出发”的根本方向，从服务“长三角一体化发展”出发，充分依托上海虹桥两大功能型配套（上海虹桥综合交通枢纽和上海虹桥国家会展中心），深化对外合作交流，积极抢抓“一带一路”重大机遇，主动融入“长三角一体化”等国家战略，为苏州高水平开放，高质量发展增添新内容，为苏州市各板块、各类市场主体提供一个更加自由化便利化的对外交流新窗口。
（二）将“会客厅”打造成展示苏州社会经济发展的新名片。充分利用现有的会客厅资源，充分展示出苏州悠久的历史文化和社会经济发展基本情况。一是展示出苏州以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以开放再出发，推动高质量发展，形成全面开放新格局的现代化城市新面貌；二是展示出我们苏州从建城到改革开放的社会经济发展、人文、艺术等历史文化名城的面貌；三是要突出特色，通过在馆内举办苏州下辖板块，重点行业、重点产品、重要品牌等推广日或推广周等活动，重点向外展示推介苏州便捷的区位交通、坚实的产业基础、领先的开放生态、多元的发展载体、丰富的创新要素、公平的市场环境、精准的扶持政策、宜居的生态福地、高效的亲商服务等特点。
（三）发挥好“会客厅”的平台作用。一是要服务好中国国际进口博览会，承接好进博会的溢出效应，无缝对接“6天+365天”，为苏州各板块和优秀企业提供展示、宣介平台，为各国商品和服务进入苏州提供畅通渠道和个性化服务；二是结合会客厅目前已具备的对外承接展览展示、会务接待、商务活动和联合办公等多项服务功能，认真服务好苏州各市、区和各国家级省级开发区、以及各类型企业，为他们在虹桥商务区展示展览和开展招商、商务活动提供一切可能的便利，帮助苏州企业开拓国际视野和提升业务能力。
（四）使“会客厅”成为学习借鉴上海经验、承接上海优势的桥梁。利用好立足上海虹桥的优势，发挥“会客厅”在上海的支点和枢纽作用，一是要搭建交流平台，发挥桥梁纽带作用，继续强化苏州与上海虹桥商务区的友好合作，为我市积极开展长三角G60科创走廊九城协同，为区域产业一体化布局牵线搭桥。二是学习研究上海和长三角其他兄弟城市成功经验，极与开展共享互鉴、合作对接等工作，深化长三角一体化发展。
（苏州市商务局 开发区处）
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