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2020年上半年一般纳税人资格试点工作总结

今年以来，在新冠疫情和贸易摩擦的双重挑战下，全市综合保税区紧紧围绕习近平总书记关于统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议精神，多措并举、精准施策，全力筑牢经济运行“压舱石”，奋力夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”。
一、基本情况
截至目前，全市综合保税区中有园区、昆山、高新区、吴江、吴中综保区开展了企业增值税一般纳税人资格试点业务。一般纳税人资格试点企业累计71家，较去年年底新增10家，1--6月共开具专票金额 35.05亿元，税额4.44亿元，同比分别增长111.1%，85%。自试点以来，累计开具专票金额155.41亿元，税额22.55亿元，为全市“六稳”、“六保”工作发挥了积极作用。
二、开展的主要工作
（一）制定一般纳税人资格试点工作年度目标任务。全面落实《国务院关于促进综合保税区高水平开放高质量发展的若干意见》（国发〔2019〕3号）文件精神，围绕五大中心建设，印发了2020年全市口岸工作要点，明确推进一般纳税人资格试点工作的年度目标任务，最大限度释放政策红利。
（二）不断争取扩大试点范围。2020年3月，吴中综合保税区在去年年底获得增值税一般纳税人资格试点后开出首票。2020年4月，苏州市人民政府向江苏省人民政府申请支持常熟综合保税区、太仓港综合保税区开展海关特殊监管区域企业增值税一般纳税人资格试点，相关后续工作正在积极推进。一般纳税人资格试点范围不断扩大，受益企业越来越多，试点成效也深得社会各界肯定。
（三）积极做好2020年苏州市商务发展专项资金补助政策兑现工作。综保区企业增值税一般纳税人资格试点纳入了专项资金提升外贸发展水平中的创新试点奖励类别。积极指导相关企业完成了网上系统填报、纸质材料报送、信用承诺等申报环节，为企业答疑解惑。
（四）继续做好政策宣传、解读工作。加大政策的宣传解读力度，加强招商引资，帮助企业彻底掌握一般纳税人资格试点政策的内涵、外延；安排好现有在谈项目的落户进度；
辅导新项目入区和参与试点，对接金关二期系统的切换，协调解决存在的问题和困难。 
三、存在的主要问题
（一）税务成本可能上升。根据《财政部、国家税务总局关于生产企业出口货物实行免抵退税办法后有关城建税、教育费附加政策的通知》（财税〔2005〕25号）规定，企业开展试点当期免抵的增值税税额纳入计征范围，需要以免抵税金为基础征收城建费、教育费。申报试点在一定程度上可以节约成本，但附加税费后成本反而可能更高。同时，进项税虽然可以抵扣，但存在资金积压的问题。
（二）保税结转业务受限。原来综保区内企业向境内区外销售的货物可以选择内销和保税结转两种模式，试点之后则只能采用内销模式，试点企业的保税货物补税后才可出区，不能直接保税结转到区外客户的保税手册上；另外，试点企业不能直接从其他试点企业购入经过加工的保税货物，只能通过物流企业周转，增加了企业交易的资金和时间成本。
（三）政策优惠力度不够大。试点为“一头在外”企业（外来原料在区内企业加工后内销、区内企业加工境内原料后成品出口两种类型）减轻了成本压力，而“两头在外”企业（境外来料在区内企业加工后出口）对一般纳税人资格试点并没有成本优势。在“一头在外”企业中，成品退税率低于原材料退税率的企业也不适合申报试点。相关优惠政策不足、地区间政策落差,在一定程度上抑制了企业参与试点的积极性，对企业接单、新项目引进等也造成了冲击。
四、下一步工作方向
（一）抬高发展定位。抢抓长三角一体化、综保区高水平开放高质量发展等政策叠加机遇，充分发挥开放创新、产业基础等优势，大力拓展一般纳税人资格试点改革发展新空间，加快建设专业化自由贸易园区。 
（二）系统谋划落实。贯彻落实好省、市促进综保区高水平开放高质量发展工作实施方案，充分利用内外资源市场、减少资源闲置,帮助企业拓展两个市场，积极稳妥地在综合保税区推广增值税一般纳税人资格试点。推动政策在更大范围、更大程度上尽快落地、取得实效。
（三）坚持问题导向。积极向上级有关部门呼吁，合理降低企业税费；增加企业政策支持、资金补贴；简化试点退出机制程序；指导企业做好税务成本核算，服务好企业的试点申报工作；与企业共同面对国际国内形势，对宏观微观经济形势进行比较客观、全面的分析、判断。
（四）完善组织保障。建立健全综保区双高发展工作体系，进一步优化提升和海关、税务等部门的协调联动机制，积极创新监管举措，强化政策功能研究，提升统筹协调水平，不断为一般纳税人资格试点创新发展增添新动能。
（五）用足现有政策。一是狠抓招商引资。激活存量，挖掘增量。再排出一批对象企业和招商项目，逐条对照、有效找准落实新政的发力点，把握主攻方向，紧跟后续细则，推动新政不断开花结果。二是促进企业加快转型升级步伐。降本增效、提升核心竞争力。推动企业利用先进装备和开拓国际市场的经验，生产国内市场有需求且短缺的商品，为加快供给侧改革实施助力。
（六）抓好安全生产。切实推动各级各类企业深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述，全面强化落实企业安全生产主体责任。深刻认识“发展决不能以牺牲人的生命为代价”、“全面抓好安全生产责任制”、“坚持防患于未然”、“追责不要姑息迁就”的要求，要以最坚决的态度守住安全生产红线，以最严格的标准拧紧安全生产责任链条，以最有力的举措强化源头管控依法治理，以最硬核的手段强化安全生产责任追究。
（苏州市商务局 口岸处）
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