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赴深圳学习调研跨境电商情况报告

为贯彻落实市委市政府关于跨境电商发展的相关批示精神和要求，学习对标跨境电商前沿城市，近期市商务局组织部分板块和跨境电商企业服务中心相关人员，赴深圳参加第八届深圳跨境电商博览会并调研了部分头部深圳跨境电商企业，积极开展优质跨境电商项目招引，有关情况如下。
1、 我市组织参加跨境电商贸易博览会相关情况
作为全国跨境电商发展规模第一的前沿城市，深圳平台卖家数量占据了全球中国卖家的半壁江山，培育了跨境电商完整产业链和生态圈。京东国际、拼多多、Wish 等国际知名跨境电商平台企业落户深圳，香奈尔、阿迪达斯、耐克等国际知名品牌在深圳设立分拨中心。
2023第六届全球跨境电商节暨第八届深圳国际跨境电商贸易博览会以“文化跨境、品牌出海、智量强国”为主题，汇聚国内外近4000家跨境电商产业链的上下游企业参展。我市共组织了通润汽车零部件、中服焦点、佰家丽、泛恩纺织、湖强蟹业等14家企业参展（9家企业为首次参展），涵盖汽车零部件、五金工具、建材、纺织服装、农产品、跨境服务等多个行业。在板块中，常熟市搭建了常熟城市馆，以整装形式向全球跨境电商推介常熟特色产业，展位面积270平方米，参展企业12家，在本次展会上意向成交订单金额近600万元。
二、与深圳头部企业对接情况
深圳良好的跨境电商生态环境孕育了通拓科技、赛维时代、傲基、易佰、环金、睿联、三态等头部跨境电商企业，涌现了易仓、领星、船奇、欧税通、辰海云等一批优质的专业服务企业，成功上市的跨境电商企业9家。当前，深圳头部代运营企业正在向品牌出海服务商转型，品牌塑造优势明显。博览会期间，调研组走访了4家深圳品牌出海头部服务商和1家苏州在深圳发展物流企业。拼多多跨境电商平台Temu通过采用“全托管模式”，提供供货、广告投放、仓储物流等专业化服务，不仅为自有品牌提供服务，更为大量OEM工厂拓展海外营销渠道，我市吴中区小家电企业君熠精密传动已入驻Temu平台，销量十分客观。莱特美特是全国头部的跨境品牌出海营销综合服务商，已在美国实现本地化运营，致力于协助企业搭建海外品牌，共同孵化品牌价值。这伴科技是帮助企业海外运营及品牌出海的品牌塑造服务商，海外全域营销、品牌出海经验丰富。际客国际是全渠道品牌出海销售商，在欧洲有本地化团队运营，除全球站外上线了小语种独立站，帮助新兴品牌快速搭建出海的高速通道。苏州肯亚国际2022年底在深圳成立巴克特国际物流，研发针对哈萨克斯坦市场的kimigo跨境电商平台app，一站式链接淘宝、拼多多等多个平台，已签约哈萨克斯坦50多家包裹店（自提点）。
（一）企业与苏州产业带合作意愿强烈
调研组拜访的深圳头部服务商非常看好苏州的制造业优势和供应链能力，认为苏州作为我国乃至全球工业体系最完备的城市之一，良好的产品质量和研发创新能力使得苏州制造在海外市场具有很强的竞争优势，苏州大批OEM为主的传统外贸企业在跨境电商转型中优势明显。际客国际于今年7月在苏州注册企业积极推进本地业务，希望依托苏州产业带同制造企业进行合作，未来将在苏建立辐射长三角地区的选品中心以及业务运营中心。莱特美特目前在苏州已成立专业的服务团队，将进一步建立管理团队。这伴科技相关负责人也表示十分看好苏州产业，期待同苏州制造企业合作实现由0到1的品牌塑造。
（二）积极为企业做好服务保障工作
调研组在对苏州制造企业做好跨境电商转型方面的意识提升和带动引领上与各企业达成共识，未来将与莱特美特等跨境品牌出海营销头部服务商共同打造苏州成功的标杆性案例，树立制造业企业开展跨境电商的信心，带领大批优质苏州制造企业一同探索可行的出海路径和模式。针对莱特美特办公地址迁移问题，将会同高新区共同协调，拟提供天都大厦等优质载体推荐方案。针对际客国际来苏本地化发展存在的人才招聘及储备、供应商的合作及选择、政务服务环境等方面的顾虑，将协调人才部门对接我市高校，做好人才精准输送。同时，协调海关等部门开展便利化通关，给予企业更加高效便捷的政务服务，将本地企业的报关数据留存在苏州。
三、下阶段工作思路和举措
今年是我市跨境电商发展的攻坚突破年，下一阶段，我们将学习深圳经验，一方面结合产业和禀赋优势，积极发展“跨境电商+产业带”模式，以推动跨境电商龙头企业发展为着力点，更大程度拓展外贸增量，助力外贸稳增长促转型。另一方面，以吸引头部平台的区域性配套型、功能型企业落户作为完善跨境电商产业链、生态链的抓手，力争实现市场主体更多、头部企业更强、服务环境更优的跨境电商生态。  
一是尽快协调解决当前企业诉求。发挥好部门工作例会机制作用，筹备召开第二次部门工作例会，重点探讨深圳调研过程中企业亟需支持和解决的重点问题及诉求，研究讨论我市跨境电商发展中面临的问题和制约因素，在争取国际邮件交换站获批等方面实现突破，协调海关等部门帮助服务型企业跑通本地便利化通关，对于企业需要一事一议的事项加大支持力度，力争将本地企业的报关数据更多留存在苏州。
二是紧密结合我市产业带强化重点项目精准招商。加大对物流通关、宣传推广、品牌塑造等专业领域服务机构的招引，尤其是助力企业品牌塑造、引领跨境电商高质量发展的服务型企业，形成良好的跨境电商产业生态。加大跨境电商重大项目招引力度，重点吸引头部平台设立区域性配套型、功能型企业落户，以项目落地吸引更多跨境电商生态企业集聚。
三是着力推动苏州品牌出海。进一步引导我市龙头制造业外贸企业品牌出海转型，加快跨境电商品牌培育，联合莱特美特等全国优质服务商共同打造苏州标杆案例，探索我市企业可行的出海路径和模式，树立企业品牌出海的信心。拓展与Temu、Tiktok、Shopee等平台合作的深度、广度，推动小家电、汽车零配件、家居服饰等产业向“品牌塑造”转化。
四是推广常熟模式组织企业参加展会。组织全市跨境电商重点企业参加跨境电商重点展会，搭建苏州城市馆展示我市跨境电商整体形象，并探索将深圳国际跨境电商贸易博览会纳入苏州市贸易促进计划，对企业参展给与补贴。积极推动更多板块借鉴参考常熟参展模式，由政府牵头组织搭建场馆场地，企业选派人员参展，打开跨境电商市场销售渠道，持续开拓新市场。
（苏州市商务局）
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